

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

Estudios históricos

La germania en Ibiza

I

En la costa de Ibiza y cerca del puerto del mismo nombre se descubre un dentellón poco pronunciado de la articulación acuo-térrica, conocido con el nombre de *Punta dels Andrus*. (1) Está situado el peñasco en la ensenada de Talamanca, y es fácil atracar á él con embarcaciones menores; pero la escasa profundidad que ofrece el mar en aquel sitio no permite anclar buques mayores, y es inabordable cuando soplan vientos duros del segundo cuadrante. Su proximidad al puerto facilitaba los desembarcos á los corsarios, que continuamente hacían cruces en aguas de la isla, é impide confundirla con otra punta, de la cual no hablan los geógrafos antiguos, llamada también *dels Andrus*, residencia en otros tiempos de los guardianes de las Salinas durante los trabajos de extracción, según hemos visto consignado en algunos documentos antiguos. (2)

Aquella roca, indicada por Vargas Ponce en su minuciosa descripción geográfica de Ibiza (3) debe figurar en la crónica de dos islas por haber sido teatro de un hecho de armas durante la *Germania*, uno de los períodos más interesantes y menos conocidos en todos sus detalles de la Historia de Mallorca.

Los cronistas mallorquines han dedicado escasas líneas al sangriento episodio de la punta *dels Andrus*. Todos fijaron preferentemente su atención en el origen y desenvolvimiento de las turbulencias que agitaron la isla de Mallorca, narrando los hechos con datos más ó menos purgados de errores, y comentándolos muchos con criterio de escuela, no siempre con la frialdad del historiador.

Del relato que traen estos autores resulta que los agermanados, después de haber suspendido á D. Miguel de Gurrea de los cargos de Lugarteniente general y Gobernador que ejercía en Mallorca, le obligaron á abandonar la isla. El auto de suspensión se extendió el 16 de Marzo de 1521; al día siguiente prestó juramento el Baile general que había de encargarse de la gobernanza del reino, y á mediados de Abril intimaron al Virrey que saliese de Mallorca. (4) Pocos días después, cediendo á la presión de los agermanados, salieron para Ibiza el Virrey de puesto y el regente D. Jaime Roca. En Junio del mismo año se unió á los desterrados el Baile general, D. Juan Odón Uniz de San Juan; y no sabemos en que fecha, varios caballeros y mercaderes también emprendieron el mismo viaje, según afirma Binimelis, aunque no cita los nombres de todos los que apelaron á la fuga.

La situación de Ibiza era á la sazón poco desahogada: el tiempo no había borrado las profundas huellas y los tristes recuerdos que dejaron en la isla las indisciplinadas tropas de D. Hugo de Moncada; y amenazaba el hambre por falta de granos. Los moros que conocían el estado angustioso de la población, tenían bloqueada la isla, esperando de un momento á otro la rendición. En tan crítica situación un buque ibicenco, logró burlar la vigilancia de las galeotas argelinas, y dió aviso á las autoridades de Mallorca de lo que sucedía en Ibiza. Colom pidió que se socorriese á los ibicencos, y como observara vacilaciones y aplazamientos por parte de los Jueces, los comuneros armaron á su costa algunas embarcaciones y enviaron «trigo á Ibiza y seiscientas libras para la gente de la plaza.» (5) El socorro llegó oportunamente; introdujose de noche sin despertar la atención de los moriscos, y estos perdieron la esperanza de expugnar la plaza.

La necesidad de trigo obligó también á los comuneros á tomar serias determinaciones para combatir la miseria que padecía la isla de Mallorca, pues durante el año 1521 la recolección de granos apenas alcanzó la cuarta ó quinta parte de la cantidad indispensable para el abastecimiento del pueblo. En Abril de 1522 salió del puerto de Palma una armada con el objeto de embargar los buques que con provisiones cruzaran en aguas de la isla. La flota fué poco afor-

tunada en su viaje porque uno de los barcos que formaba parte de ella, empujado por el temporal, tuvo que abordar á Ibiza. Los fugitivos no vacilaron en sacar todo el partido posible de aquel hecho fortuito, que considerarían providencial, para redimirse del cautiverio, tratando de conquistar los soldados del partido popular. D. Miguel de Gurrea esgrimió el arma de la elocuencia haciéndolos halagadoras promesas. Los veinte y dos marineros que componían la tripulación del bergantín, depusieron el escudo primero, y después se dejaron seducir, quedándose en Ibiza con el bajel, aprestos y bastimentos que generosamente les había regalado el Virrey destituido.

La noticia de este hecho impresionó tan hondamente el ánimo de los comuneros de Mallorca, que sin pérdida de tiempo armaron algunos bajeles de remo, y se dirigieron á Ibiza con el propósito de apoderarse del bergantín y castigar la traición de sus compañeros, aunque fuera preciso ponerse al alcance de la artillería de la plaza que defendía el ancoraje, para conseguirlo.

El cronista Mut (1), dice únicamente que se defendieron los marineros mallorquines «amparados de los de Ibiza, que guarnecían luego las líneas de agua; y volviéndose los bajeles del pueblo, murieron en aquella refriega doscientos cincuenta comuneros, con grandísimo terror de los otros, aunque se provocaban más de lo que les llamaba al escarmiento.»

El P. Cayetano de Mallorca consigna en su obra (2) que «los Ibicencos, acudidos por algunos caballeros mallorquines, saliendo á la defensa, y teniendo de su parte la justicia de la causa, poniendo en vergozosa huida á los rebeldes, dejaron en esa punta—la *dels Andrus*—un perpetuo padron de su lealtad.»

Un escritor extranjero (3) habla también de este episodio, pero lo expresa en términos confusos, presentando los sucesos sin filiación. Claessens cree que los comuneros enviaron un barco en persecución del príncipe destronado. Esta opinión no concuerda con ninguna de las que conocemos, y demuestra que el autor belga ignoraba el número de expediciones realizadas por los agermanados y por los fugitivos, y el objeto primordial de tales viajes.

Aranaz (4) inspirándose en el lacónico relato del erudito historiador y en la inexacta reseña de Mr. Claessens, henchido de entusiasmo por su patria adoptiva, apuntó la idea capital exornada con el mismo error que había padecido el historiador extranjero.

Otro escritor (5) que ha trazado el panegírico de los agermanados, no menciona el combate de la *Punta dels Andrus*, y omite la resolución de enviar socorros á Ibiza durante el bloqueo que sufrió aquella isla, hecho consignado por todos los cronistas, que debe considerarse como un rasgo de generosidad que enaltece á Juanot Colom, instador del beneficio común, y principal de la conjuración popular.

Un historiador contemporáneo de primera talla (6) en su notabilísimo trabajo sobre Colom, se expresa en estos términos:

«...No n sortiren tan bé d'Ivissa els agermanats. Com escasejaren els viures, perquè se sembrava poch y se cullia mance, y es comers fuig sempre de renous, armavan naus en cos per apoderarse de sas embarcacions carregadas de blat y durlas en es port pagan los es preu des carrech, com fins y tot en temps ordinari ho autorizava cert privilegi; y no sé si per cuestió de blat que tenían amb Ivissa, ó per sorprendre es vistey qui encare que deposit els feya molta nosa, arriescaren una expedició amb honors de escuadra á sas ordes den Francesch Colom; pero es novell almirant doná mal conte en es desembarch y á sa batalla, y molts ne dexá estesos á sas platjas d'Ivissa y bastants en poder del vistey, qui possant uns á galeras, altres penjant y scorterant, anunciava sa sort que an els demés destinava.»

En este trabajo histórico del señor Quadrado hallamos por primera vez el nombre del almirante que mandaba la escuadra de los agermanados, dato que induce á sospechar con fundamento si Francisco Colom sería hermano del célebre Juanot, por la identidad de apellidos y por habersele conferido el mando de la flota expedicionaria; delicada misión que solo podía encargarse á una persona de entera confianza, pues

la conversión de algunos agermanados es natural que inspirara recelos y temores entre sus compañeros.

ENRIQUE FERNÁNDEZ

El porvenir de Europa

Con este título ha publicado M. Amedée Bocher un interesantísimo folleto en el cual señala los peligros que corre nuestro antiguo Continente, peligros señalados ya por M. Rothan en sus recuerdos diplomáticos, por M. de Vogne en sus estudios de viajes y por M. Marigny en su obra sobre la Oceanía moderna.

M. Bocher empieza mostrando lo que vale la previsión humana y lo que se debe pensar de las altas concepciones de los hombres del progreso.

«Cuando se descubrió el vapor y la electricidad, dice, se creyó generalmente que el mundo no tardaría en ser tributario de pueblos que, como Francia ó Inglaterra, eran los primeros poseedores de esos maravillosos inventos de producción y de transporte.

El resultado ha sido diametralmente opuesto á ese hermoso sueño. Cuanto más ha aumentado el número de los caminos de hierro, cuantos más istmos y montañas se han perforado, tanto más han disminuido las probabilidades de hacer fortuna los países antiguamente ricos.

«Cómo era posible, en efecto, que poblaciones densas, acumuladas en un suelo cansado, pudiesen entrar en lucha con países vírgenes y de inagotable riqueza?»

Por eso el trigo, que era antes objeto de cultivo en Europa, se nos presenta ahora como un producto exótico, y cuando vemos un pedazo de pan, preguntamos al punto si viene de Egipto ó de la India.

El ganado comestible, que era en otro tiempo adorno de nuestras praderas, procede hoy de Ultramar, y una chuleta de carne evoca la idea de las llanuras de América ó de Oceanía.

Lo mismo sucede con la hulla, los minerales, las maderas, las pieles, en una palabra, todo cuanto sirve para satisfacer las necesidades del hombre.

Y esto no es nada todavía en comparación del peligroso error que ha dictado nuestra conducta respecto del Oriente.

Hay dos pueblos, China y el Japon, cuya cifra de habitantes es la tercera parte de la población del globo, y que hasta ignoraban su riqueza y su fuerza.

Hace tres mil años que el Celeste Imperio vivía, á Dios gracias, en un estado de aislamiento que no le permitía ni siquiera soñar en establecer una lucha con la vieja Europa.

Pues bien: nosotros hemos ido á despertar á esas muchedumbres, y nosotros nos hemos esforzado en destruir la antigua muralla.

Comenzó Inglaterra, siguió Francia y ahora le toca el turno á Alemania. Estas potencias rivalizan unas con otras para llevar á esos nuevos convertidos sus medios de ejecución más perfectos.

Solamente se exceptúa todo cuanto se refiere á fuerzas militares. Hasta se ofrecen capitales á aquel Gobierno, que aún está pobre, siendo el más rico del globo.

Todos los años envía la China á Europa un número, mayor cada vez, de alumnos ingenieros que vienen á instruirse en Europa y que, con la facilidad de asimilación característica de la raza amarilla, adquieren conocimientos que con mil amores les transmiten los fabricantes europeos.

Ya hay muchas líneas telegráficas establecidas en aquellos países donde hace algunos años se consideraba el telégrafo como invención del diablo. Se ha empezado un camino de hierro, se construyen puentes, puertos, y el arsenal de Fu Tohen, creado después de la guerra de los Taipings, tiene hoy una gran importancia.

Lo que sucede con el Japon es mas extraordinario. Cuando se piensa que la apertura de ese país á los extranjeros sólo data de treinta años, y cuando se ven los profundos cambios que allí han ocurrido sin alteración ni revoluciones, debe reconocerse que este es un hecho que no tiene precedentes en la historia.

Del conjunto de estas circunstancias resulta la situación siguiente:

Por una parte, en los países nuevos, abundancia y riqueza del suelo, vida barata, bajo precio de la mano de obra, energía viril, costumbre del trabajo, carencia de odios seculares y de rivalidades nacionales.... en una palabra, todo lo que constituye la fuerza de los pueblos jóvenes.

Por la otra, un suelo escaso y aun pobre en muchos sitios, agotados por siglos enteros de producción, agobiado por cargas é impuestos y destinado por la división á no prestarse al gran cultivo.

En los unos nada de deudas, ni de presupuestos enormes, ni de pasiones políticas, mientras los otros sucumben bajo el peso de terribles cargas y se dividen en partidos enemigos que mezclan la política á todos los asuntos y hacen que sea imposible dar solución á los problemas.

Cuanto á las individualidades cuyos conocimientos las ponen en condiciones de ilustrar á la multitud, resumen sus consejos en las dos reivindicaciones siguientes:

Aumento de los salarios y disminución de horas de trabajo.

Es evidente que esto matará á aquello, y que en breve plazo se verá convertido en ruinas nuestro antiguo continente. Entonces las masas lanzadas á la miseria llegarán á todos los extremos.

«Habrá fé religiosa, habrá entusiasmo patriótico para resistir?»

Y si no hubiese más que el interés material, ¿sería suficiente para rechazar al enemigo?»

Reconocido este peligro doble, ¿es posible conjurarle?»

De ningún modo, dice M. Roher: la ley natural que rige aquí abajo se opone.

La ancianidad en los pueblos desempeña el mismo papel que en los individuos. Europa es vieja, y su papel está á punto de terminar.

NOTICIAS

Del Extranjero

El día 2 del próximo Junio se inaugurará en Nueva-York una estatua de Garibaldi, hecha con el producto de la suscripción iniciada por un periódico italiano de America, *Il Progreso Italo-Americano*.

La estatua es de bronce y será colocada en Washington-Square, frente á la quinta avenida.

Circula el rumor muy acreditado que el Emperador del Brasil, abdicará en favor de su hija á causa de la enfermedad que hace tiempo le aqueja, y que fijará su residencia por ahora en Florencia.

El Conde Karolyi, de una ilustre familia húngara, se ha suicidado.

Disfrutaba de una renta evaluada en más de 600.000 francos anuales. La mayor parte de esta fortuna está constituida en fideicomiso, y como el suicida no ha dejado más que hijas, irá á manos de su hermano menor.

Toea á su término la construcción de una plaza de Toros en Orán, y la primera corrida está anunciada para el domingo 22 del actual.

No deja de llamar la atención el hecho de que no forme parte de la empresa ningún español.

La Sociedad Protectora de animales ha hecho todo género de gestiones para impedir que las corridas se realicen, y viendo que nada conseguía, trabaja ahora para que las corridas no sean de muerte; pero los empresarios se mantienen firmes en que se han de verificar en la misma forma que en España.

La opinión pública se halla muy dividida con este motivo, y no falta quien augura que habrá disturbios en la plaza el día de la corrida.

Los telegramas que se reciben de Sofia son poco tranquilizadores, pues el Gobierno y la corte creen ver peligros en todas partes y de todo desconflan.

El Príncipe Fernando duda de la lealtad de Stambulof; éste tiene miedo de la actitud del ejército, é el descontento cunde por todas partes.

Los emigrados búlgaros en Constantinopla se han unido á los montenegrinos, serbios y bosnianos, formando un comité de acción que tiene por objeto producir perturbaciones en todo el país de los Balcanes.

El domicilio de este comité está en Pera.

Un telegrama de Buenos Aires anuncia el debut de la Patti con *El Barbero*. Exitos extraordinarios. Más de cien mil pesetas de entrada.

La Cámara noruega ha aprobado el proyecto recargando los derechos de aduanas sobre los alcoholes.

Dicho recargo se comenzó á percibir el día 13.

Se ha recibido una carta fechada el 1.º de Octubre de 1887, del capitán Casati, que forma parte de la pequeña fuerza que manda el Gobernador egipcio Emin-Bajá en el valle superior del Nilo.

(1) Este trabajo histórico vió la luz pública en el *Museo Balear*, Ep. II, Tom. II, pág. 93, núm. 8 correspondiente al año 1887. Al reproducirlo hemos introducido variaciones en la disposición de sus partes, añadiéndole además algunos datos inéditos interesantes.

(2) En los siglos XVI y XVII mientras se extraía la sal de los estanques había guardias en el faro de la *Punta dels Andrus*, en las *Penas Rojas*, en el cabo *Jueu*, en la *Torre de las Portas*, y en varios otros puntos, percibiendo cada vigilante diez sous diarios.

(3) VARGAS PONCE, *Descripción de las Islas Pythiusas y Baleares*, 1781, pág. 3.

(4) A. CAMPANER, *Cronicon Majoricense*, 1881, página 239.

(5) V. MUT, *Historia del reino de Mallorca*, 1650, Lib. IX, Cap. VII, pág. 394.

(1) MUT, *Obr. cit.*, Lib. IX, Cap. X, pág. 407.

(2) P. CAYETANO, *Rescripta histórica, geográfica y cronológica de la isla de Ibiza y fu Real Floriza*, 1751, pág. XXy.

(3) A. CLAESSENS, *Dos Hojas de historia ó sean rasgos de la conquista última de Ibiza*, 1858, pág. 60.

(4) ARANAZ, *Historia de la Isla de Ibiza*, 1859, página 46.

(5) P. DE A. PEÑA, *Consideraciones sobre el levantamiento de los Comuneros de Mallorca*, 1870.

(6) J. M. QUADRADO, *En Juanot Colom. Discurs històric fet á sa Associació de Catòlics*, pág. 16.

El capitán dice que tanto él como los demás europeos que se encuentran en aquella remota región, gozan de buena salud, y que tienen abiertos los caminos para regresar a la costa de Africa.

Como es sabido, la expedición de Enrique Stanley, marchaba en socorro de dichos europeos.

El día 11 surgió una verdadera batalla en Portsmouth entre los soldados del regimiento de Connaught y los del Lancashire.

Casi toda la ciudad fué ocupada por los combatientes y el fuego duró bastante tiempo.

Hay muchos soldados y varios paisanos gravemente heridos.

Varios piquetes mandados por oficiales, consiguieron con gran trabajo restablecer el orden.

Dicen de Berlín que el doctor Mackenzie celebró el miércoles en Charlotemburgo sus bodas de plata.

La Emperatriz le envió un cestillo de flores adornado con cintas en las que estaban bordados en oro su retrato y el del Emperador.

Sir Morell Mackenzie no regresará a Londres hasta fin de mes, por haber expresado el Emperador el deseo de tener a su lado a un médico que conoce bien su estado de salud en los momentos en que puede tener que sufrir nuevas emociones.

El conservador del palacio del Rey de Italia en Nápoles, Sr. Bosati, ha descubierto en la biblioteca del mismo un abultado volumen, escrito todo él de puño y letra de la Reina Carolina de Austria, que contiene día por día la relación de los sangrientos sucesos en 1799, célebres en los fastos de la historia napolitana, así como informes precisos sobre las relaciones de la corte con Inglaterra y sus representantes en Nápoles, Nilsón, el Embajador sir Hamilton y la mujer de éste, Emma Lynes, que adquirió gran notoriedad.

La publicación de otras Memorias manuscritas—dice el Gaulois—aclara muchos puntos oscuros de la historia, y destruiría no pocas leyendas.

Los comerciantes de mayor autoridad de las grandes poblaciones de Grecia han constituido una liga con objeto de no comprar género alguno procedente de Francia, si esta nación recarga los derechos sobre la pasa.

La liga trata igualmente de desarrollar el comercio entre Grecia y Alemania.

El periódico el Temps publica un despacho de Pírot diciendo que reina grande inquietud en Sofía, temiéndose un golpe de mano sobre Palacio. El Príncipe Fernando está cuidadosamente guardado.

De la Península

En los meses de Junio y Setiembre próximos se celebrarán exámenes de ingreso en la Escuela especial de Ingenieros de caminos, canales y puertos de Madrid.

Los plazos para la presentación de solicitudes durarán desde 1.º de Mayo y 1.º de Agosto hasta el 25 y 31 de los mismos meses respectivamente.

FOLLETIN DE LA ALMUDAINA 2

Una partida de campo

por

CARLOS GHIZZONI FURIÓ

¡ay! señores, me estoy ahogando, un poco de puesto.... así.

—Sucedió que salí de casa de Perico para echar un trago en casa de Pascuala,—añadió el cochero cogiendo las riendas,—y que luego fui á la taberna del tío Nuñez, con el propósito de probar cierto anisete, que.... francamente, no tiene rival.

—Y yo,—continuó Fajardo,—siguiendo el consejo de Perico, fui al cafetín de la Pascuala, de éste á la taberna del tío Nuñez y poco faltó para que, creyendo en lo que me aseguraba ese malhadado tío, me dirigiera.... ¡nada menos que á la plaza de la Constitución!

—Pero hombre ¡qué barbaridad!—exclamó doña Liberata, mirando compasivamente á su esposo.

—Nada de extraño, señora,—dijo el cochero con mucha sorna;—es una Via-Cruce que acos tumbro hacer todas las mañanas.

Al fin el carruaje se puso en movimiento. ¡Eran las seis y media!....

Al salir de la población dije al Sr. Fajardo que estaba á mi lado: —No tiene V. una rosquilla... algo.... Empezó ya á sentirme débil.

—Nó, no traemos absolutamente nada... Lo siento,—repuso mi hombre.—Pero no se apure

Al fin ha quedado completamente expedita la línea de Asturias, la última de las de la Compañía del Norte que venía sufriendo las consecuencias del espantoso y persistente temporal de nieves y aguaceros que tantos estragos ha causado en la cordillera cantábrica.

Los demás ferro-carriles de la Península están también expeditos.

Según dice un colega, el vagón regio que conducirá á la reina regente á Barcelona, es un modelo de comodidad, buen gusto y riqueza; ha sido regalado por la archiduquesa Isabel. El vagón pesa 45 toneladas, cinco más que una máquina ordinaria de pasajeros.

Al cesar la incomunicación en que los temporales han tenido á Málaga con los pueblos de la provincia, se ha conocido el estado lamentable y crítico de casi todos los partidos de aquella.

Las tierras bajas están inundadas y empantanadas, pudiéndose considerar perdidas las sementeras; las viñas y las huertas han sido asoladas por el pedrisco las unas y por el desbordamiento de los torrentes las otras, y el arbolado no ha sufrido menos.

Cártama, Mijas, Coin, Fuengirola, Vélez é infinidad de pueblos diseminados por toda la provincia, han sufrido el duro azote, y sus campos están convertidos en barrizales, sus tierras laborables arrolladas y sus caminos destruidos.

Bajo la presidencia del brigadier Echaluze, se ha constituido la junta nombrada por el general Cassola, para el estudio de la reforma del armamento que usa nuestra infantería.

La junta se propone dar gran impulso á sus trabajos, para lograr en plazo breve emitir opinión en tan importante asunto.

El Sr. Torres Asensio, canónigo tectoral de la catedral de Madrid, ha entregado en la Tesorería Central 3.000 pesetas que recibió bajo sigilo de confesión.

Se halla vacante la plaza de oficial segundo de Administración, encargado de las funciones del notario y escribano de Santa Isabel (Fernando Pío), que ha de proveerse por concurso entre los que acrediten más méritos y servicios. La plaza está dotada con 600 pesos de sueldo anual y 1.200 de sobresueldo.

Parece que el Gobierno proyecta un Código especial para la marina mercante, en el cual se establezca la distinción exacta entre la marina de cabotaje y de altura; se fijen las facilidades de que gozan las dos primeras y se determinen con previsión y claridad las reglas confusas que hoy rigen el funcionamiento de nuestra marina mercante.

La causa seguida en Córdoba contra el inglés que mató á un sugeto en la catedral, se ha fallado absolviéndose libremente por haber obrado en defensa legítima de su persona, con los requisitos exigidos por el Código penal.

El doctor Martínez Molina fallecido recientemente, ha dejado 10.000 pesetas á la Academia de Medicina, para que con su producto en papel del 4 por 100, se adjudique cada dos años un premio á la mejor obra de medicina.

V., dentro de un par de horas llegaremos á casa de Mariano.

—¿Quién es ese buen señor?—pregunté.

—Es un pariente nuestro,—respondió doña Liberata terciando en la conversación.—Hemos variado en algo el plan de nuestra partida de campo, pero de fijo que V. no podrá quejarse. Mariano es muy atento, muy bondadoso y tiene además la óptima cualidad de ser un anfitrión á toda prueba. ¡Oh! verá V. que sorpresa nos prepara. Una comida opípara, digna de un Lúculo moderno.

Yo, por falta de algo mejor, empecé á entregarme á los dorados ensueños que mi estómago hacía pulular en mi mente.

Doña Liberata continuó: —Mariano es muy excéntrico. A pesar de que posee más de treinta mil duros, vive en una casita cerca de un tupido bosque, desdénando la vida de la población para entregarse á los encantos de la campiña. Pero no crea V. que sea raro en todo: por lo concerniente á la comida es, como le dije, un gastrónomo acabado.

Entre estas y mil charlas parecidas, transcurrieron tres horas, y yo, rendido de debilidad, pregunté si aún faltaba mucho para llegar á casa de ese hombre singular.

—Media hora,—repuso el Sr. Fajardo bostezando á sus anchas.—Transcurrió media hora, larga, penosísima para mí. El camino real continuaba extendiéndose ante nuestra vista adornado, en ambos lados, de feraces praderas.

Al fin un bosque sombrío apareció en lontananza.—¡Allá es!—exclamó doña Liberata.—¡Ve V. aquella casita blanca á la izquierda?... Pues bien, es la morada de Mariano.

—¡Oh! cuán largo me pareció el medio kilómetro que nos separaba de aquella bienaventurada casita!....

—Pero cuando Dios quiso, llegamos al término

Además, en la Facultad de Medicina crea otro premio de 500 pesetas para el alumno de primer año que más se distinga por su aplicación.

La crecida que ha experimentado el Guadalquivor, según dicen de Málaga ha sido imponente y ha causado numerosísimos daños.

Se calcula en más de 30.000 los árboles que han sido arrastrados por la impetuosa corriente del río y en dos millones de reales las pérdidas ocasionadas en las huertas, naranjales y viñedos.

La Diputación de Palencia ha señalado una pensión anual de 999 pesetas al conocido astrónomo D. Leon Hermoso, como hijo de aquella provincia; para que prosiga sus estudios y observaciones.

Una locomotora en la que iban para asuntos del servicio el ingeniero de vía y obras, el jefe del movimiento y tres empleados más de la línea de Valencia á Utiel, descarriló de una manera tan impetuosa que fué á hundirse en una viña.

Por fortuna, sólo recibieron los viajeros, además del susto consiguiente heridas leves; pero la vía quedó destruida en un trayecto de cerca de 100 metros.

El popular actor D. Antonio Riquelme ha fallecido víctima de una aguda pulmonía.

El maestro de escuela de uno de los pueblos de la provincia de Córdoba, ha solicitado, á la edad de 101 años, su jubilación por medio de expediente dirigido á la junta de clases pasivas del magisterio.

Los vapores que han salido últimamente del puerto de Alicante, con dirección á las colonias francesas de la vecina costa de Africa, conduciendo un número extraordinario de emigrantes procedentes de los pueblos de la provincia que van con objeto de ocuparse en los trabajos de la siega.

La suscripción abierta en Santander para socorro de los pueblos de aquella provincia perjudicados por los temporales asciende hasta la fecha á la cantidad de 25.154,80 pesetas, de las cuales han sido ya distribuidas 14.789,80.

El viernes se firmó la escritura entre el Ayuntamiento de Pamplona y la Sociedad española de electricidad, para la instalación del alumbrado eléctrico en la capital navarra en el plazo de cuatro meses.

Las obras que han de verificarse en breve en el puerto de Valencia son: continuar el muelle de Llovera, conocido por el de la Providencia, hasta 400 metros; colocar un gran faro en la punta del muelle y construir una riba de columnas de hierro, dejando debajo la antigua escollera, para que al chocar las aguas sirva de matamar y no estrechar el boquete de entrada á la dársena.

Por efecto del horroroso temporal que se desencadenó en la madrugada del 5 del corriente,

de nuestro viaje; nos apeamos y nos apercebimos á entrar en la casa de Mariano.

No me perdere en describir á Vds. la morada del empedernido solterón que daba pruebas de estar reñido con el mundo y con el fausto. Sólo diré que tenía el aspecto de una ermita y que ocupaba un lugar agreste y salvaje, que impelia más bien á la tristeza que á la expansión.

Verdaderamente aquel no era el lugar más á propósito para una partida de campo; según mi pobre opinión hubiera sido preferible un risueño valle, ó al menos una modesta aldehuela que presentase, con la tranquilidad que le es peculiar, un contraste agradable con el bullicio de las poblaciones.

Cuando salgo de la ciudad con el fin de pasar algunos días en el campo, mi única intención es divertirme, y por esto procuro elegir el paraje más á propósito para llenar mi objeto; miro la naturaleza, los variados panoramas que ostenta con la sencillez que le es propia; me entusiasmo con aquel contraste armónico que es fuente de perenne belleza; no huyo de los hombres; pero tampoco busco su compañía; no soy un salvaje, pero en fin tampoco un ciudadano lleno de pretensiones, absurdas á veces, ridículas siempre: soy un mortal que desea encontrar en el campo una expansión que no disfruta en la ciudad.

Estas consideraciones, y otras muchas, que acudieron en tropel á mi mente, no las trasmítal Sr. Fajardo; con el corazón lleno de esperanza, y el estómago vacío, seguí á mis compañeros, satisfecho de poder hallar, en aquella casita de pobre apariencia, un refrigerio á mi tormento.

El pariente de mi obeso amigo apareció en el dintel de la puerta. Era un hombre alto, enjuto, acartonado, color de la manteca de Flandes,

han quedado interrumpidas unas 200 líneas telefónicas.

La red oficial telefónica y las líneas telegráficas, han sufrido también grandísimas y numerosas averías.

La prensa de Castellón y Valencia habla estos días de un lamentable suceso, ocurrido en la catedral de Segorbe. Parece que, hallándose el cabildo en el coro cantando los oficios, notó el canónigo Sr. Beltrán que se reía otro eclesiástico de nombre D. Amadeo, y, dirigiéndose á donde estaba, le dió un par de solemnes bofetadas. El desorden más completo se armó en el coro. Todos se levantaron, el acto religioso se suspendió, los fieles se apercebieron y al poco tiempo tenía noticias del escándalo la población entera.

A falta del obispo, reprendió el deán al canónigo agresor, haciéndole ver la profanación cometida en la casa de Dios, á lo que contestó el prebendado que aquello era la casa del demonio y una cueva de no sabemos qué. El deán fué á dar parte al obispo; pero el canónigo insurrecto le cogió, amenazándole con sacarle los hígados. Entonces el deán se defendió con un manojo de llaves que tenía á mano, dejando ensangrentada la cara al señor Beltrán. Tal hecho han producido estos hechos en el ánimo del obispo, que ha tenido que guardar cama.

En vista de que la liquidación del importe de las redenciones del servicio militar en el año 1886-87, ascende en 5.738.500 pesetas á las obligaciones afectas á dicho fondo, se ha dispuesto se consigne la suma de 1.600.000 pesetas, al objeto de pagar el primer plazo, del importe de la instalación del taller para producir grandes masas de acero, que tan indispensable era en la Fábrica Nacional de Trubia, para atender á la fabricación de piezas de este metal, único admitido en todas las naciones, para los calibres superiores.

De la Capital

Nuestro activo corresponsal de Barcelona señor Romeu nos comunicó por correo ayer que, según órdenes oficiales recibidas y circuladas, S. M. la Reina Regente llegará á aquella capital el día 12 del próximo mes de Mayo inaugurándose el día 15 la Exposición Universal.

Al efecto se ha mandado activar los trabajos en todos los departamentos para que las obras queden terminadas el día 14.

La Junta de Salvamento de Naufragos de esta capital ha tomado el laudable acuerdo de enviar un cañón lanza cabos del mejor sistema moderno á la estación que tiene establecida en Alcudia, aparato que está sin duda alguna destinado á prestar excelentes servicios en aquel litoral, tan combatido por los vientos del N. y N. E. y por la gruesa mar que suele venir del golfo de Lyon.

Es plausible el interés que toma la mencionada Junta para dotar á todas las estaciones que tiene montadas de cuantos medios de socorro puede disponer con el humanitario fin de proteger á los infelices naufragos.

En la sesión celebrada ayer por la Junta municipal de asociados se aprobó el Presupuesto adicional al ordinario de este Ayuntamiento y

de largo bigote entrecano y de ojos desmedidamente abiertos.

—¡Bien venidos!—exclamó adelantándose hacia nosotros.—¡Tanto bueno por aquí!... —¡Oh! Mariano, buenos días, ¿qué tal? —¡Estás bien, Mariano? —¡Cómo está usted, Sr. Mariano? —Tío, tío ¡hay muchas flores en el bosque? (Entre paréntesis: las primitas de Eudoxia llamaban tíos ó tías á todos los allegados de su familia.)

Don Mariano procuró contestar á todas las preguntas que se le hacían á boca de jarro, hasta que por fin, acabadas las indispensables fórmulas, el Sr. Fajardo, ahuecando la voz, pudo decir con inusitada gravedad:

—Mariano, tengo el gusto de presentarte á mi querido amigo Claudio.

Después de dos ó tres apretones de mano, entramos todos en la casita de nuestro anfitrión.

Si el exterior era de pobre apariencia, más pobre aún era el interior.

Una gran mesa de no pintado pino, desventajadas sillas, algunos bancos y una inmensa lámpara, colgada en medio de aquel camaranchón impropriadamente llamado comedor, completaban el mueblaje.

Las demás habitaciones no sé que serían; sin duda alguna, dadas las buenas condiciones gastronómicas de D. Mariano, aquella debía de ser la pieza mejor de la casa.

Desfallecido me senté sobre un banco. Sin duda estaba muy pálido, muy desencajado, puesto que el anfitrión, acercándose á mí, me preguntó:

—¿Qué tiene V.?... En el campo se estrechan más pronto los lazos de la amistad que en la población; hay más franqueza entre dos amigos que se conocen desde hace una hora, que entre dos ciudadanos

además el pliego de condiciones para la subasta del riego de las vías públicas de esta ciudad.

Las sociedades Crédito Balear y Cambio Mallorca han cedido 200 pesetas cada una con destino á los gastos que ocasionará el envío á Barcelona de los objetos de esta isla que deben figurar en la Exposición Universal.

El domingo por la tarde ocurrió en el Molinar un alboroto muy tumultuoso ocasionado por una mujer que repartía mordiscos á todo aquel que se le acercaba, acabando por morderse los puños cuando ya nada tuvo que morder. Muchas personas tomaron parte en la refriega y gracias á la intervención de un ugiér ó alguacil del Ayuntamiento, pudo restablecerse el orden.

Algunas multas oportunamente impuestas han calmado el ardor oporioso de los combatientes.

El torrente de la Riera traía ayer por la mañana regular caudal de agua.

No es extraño que así fuese toda vez que durante todo el día de anteayer estuvo lloviendo constantemente por Esporlas, Puigpuñent y demás comarcas de la montaña.

A veinte y siete ascendía ayer el número de carruajes de alquiler que había colocados en línea en la parada que llamaremos por ahora, de la Lonja.

Hay que atender á que no fué ayer el día más favorecido, pues en otras ocasiones hemos llegado á contar hasta cuarenta y dos en la misma parada cuando todavía estacionaban dichos vehículos en la calle de la Marina.

Y es posible, preguntará cualquiera que los dueños ó empresarios de esos carruajes puedan encontrar ordinaria y constante ocupación que les produzca lo bastante para satisfacer los gastos que ocasiona el alimento del ganado y de la gente, salarios, tributos, recomposiciones, etcétera etc.

No es fácil contestar con seguridad á esta pregunta; pero á favor de la afirmativa hay un argumento.

Si á esos dueños ó empresarios no les tuviese cuenta el sostener los tales carruajes no veríamos allí tantos como vemos.

Cuando al puesto van producido hallan, pues de lo contrario no irían.

Hemos escrito de intento las anteriores líneas para hacer ver á ciertas personas incrédulas por temperamento y pesimistas por cálculo que en esta ciudad hay más actividad y más movimiento que no parece y más dinero para gastar de lo que comunmente se cree.

No es todo marasmo ni miseria. Hay vida para todo y dinero para lo que se quiere aunque no tanto para lo que se debe.

Esta mañana á las doce, los médicos municipales vacunaron gratuitamente en la casa de socorro del Ayuntamiento.

El piso de la plaza de la Lonja se halla en pésimo estado. Empedrado á trechos, y á trechos sin empedrar, ofrece constante peligro á las personas y hasta á los carruajes que por allí transitan.

Además de esto, el estar situado en dicha plaza uno de los edificios de más mérito artístico que tenemos en Mallorca, merece que se atienda un poco á la conservación y al buen aspecto de aquel piso.

Ayer volvió á lucir el sol, pasada que fué la hora de medio día.

Por la mañana, sin embargo, estuvo el cielo cubierto, reinando un viento de fuera frío y desapacible que hacía echar de menos los abrigos.

El industrial D. Juan Estarellas, fabricante de sombreros ha pedido autorización al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad para instalar una caldera de vapor para el desarrollo de su industria en el local en que la tiene establecida, calle de Reinés, ex-huerto de Capuchinos.

Desde el lunes, según leemos en un periódico local, se encuentra en esta ciudad hospedándose en casa del Sr. Marqués de Campo Franco, el vizconde de Benaesa, hijo de los marqueses de la Romana.

Los aficionados al sport marítimo se solazaron en grande ayer tarde pues habiéndose suavizado la brisa y calmado completamente el estado del mar, se lanzaron á la bahía á todo el trapo de sus embarcaciones viéndose navegar un número considerable de ellas.

El aspecto que presentaba aquella numerosa flota era sumamente pintoresco y llamó la atención de muchas personas.

Esta mañana deberán presentarse en la Delegación de Hacienda á los efectos consabidos los gremios siguientes:

A las 9 de la mañana.—Confiteros y cereros.

A las 9 y 1/2 de id.—Sastres que confeccionan surtiendo los géneros.

A las 10 de id.—Esmaltadores y engastadores de piedras finas.

A las 10 y 1/2 de id.—Fotografos.

A las 11 de id.—Tintoreros que retienen.

A las 11 y 1/2 de id.—Garnicioneros.

A las 12 de id.—Plateros de compostura.

A las 12 y 1/2 de id.—Canistas ó vendedoras de pieles para calzado.

A la 1 de id.—Albarderos.

Mañana día 18 lo verificarán los gremios que siguen:

A las 9 de la mañana.—Bronceistas.

A las 9 y 1/2 de id.—Caldereros.

A las 10 de id.—Carpinteros con taller abierto.

A las 10 y 1/2 de id.—Idem del id. última base.

A las 11 de id.—Carreteros ó constructores de carros.

A las 11 y 1/2 de id.—Cesteros ó constructores de cestas.

A las 12 de id.—Constructores de pipas cubas y cubetas.

A las 12 y 1/2.—Esmaltadores y engastadores de piedras falsas.

A la 1 de id.—Herrereros, cerrajeros y freneros.

Los presos que había ayer en la Carcel de este partido eran 53. En la de la Audiencia había 35.

Boletín Judicial

Mañana á las doce la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia, verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Ibiza sobre hurto, contra Antonio Serra y otro, que se hallan defendidos por los letrados don Alejandro Rosselló y D. Telesforo Sansaloni.

**

Y ante la Sección segunda la causa instruida por el Juzgado del Distrito de la Lonja contra Francisco Roca por delito contra la Constitución del Estado; el cual procesado está defendido por el abogado D. Jaime Ignacio Perelló.

Lecturas amenas

La moda en el peinado

La tendencia característica de la moda, ha sido siempre la exageración. Marcada en ella una tendencia, se llega hasta lo último. Esto no ocurre sólo en los trajes; sucede igualmente en las artes, en la literatura, en la política y hasta donde de menos debería llegar la moda; sucede hasta en la ciencia.

Pero en los trajes, adornos y peinados, es donde de la ley de la moda se nota mejor, porque los resultados de su imperio son de más bulto. Y sino, ahí está para atestiguarlo el polison.

El siglo XVIII ha sido uno de los siglos en que el imperio de la moda se ha manifestado más absoluto. Por lo mismo que las leyes morales y aun las leyes naturales andaban muy olvidadas se obedecía más ciegamente la ley del capricho.

Con aquellas enormes y ridículas pelucas á lo Luis XIV, dicho siglo había empezado; y á la exageración en el tocado de los hombres, vino á responder la exageración en el peinado de las mujeres. Hoy nos parecen una caricatura, no obstante que en nuestro tiempo presenciarnos pocas exageraciones de la moda; pero cuadros y retratos de aquel tiempo no consienten duda alguna acerca de su autenticidad.

En Francia, centro de la moda, hubo hácia la mitad del pasado siglo y principios del último tercio del mismo, los peinados más extravagantes. El peinado á lo erizo, á lo artista, á lo carmelita, á lo novia de Cyltheera, á lo sacerdotisa de Venus; au lever de la Reine; au oreilles de chien; y en Inglaterra llegó el mal gusto hasta el punto de hacer furor el peinado llamado the green stall, como si dijéramos «el puesto de verdura», porque el peinado semejava una canasta llena de hortalizas, frutas y flores.

Jamás, que se sepa, la exageración en el peinado de la mujer llegó á esa altura.

Sabido es que en la antigüedad clásica, también hubo sus modas en el peinado, pero nunca rebasaron los límites del buen gusto. El cabello peinado en bandas y recogido en rodete sobre la nuca, ó formando tirabuzones en torno á toda la cabeza y sujeto al radeador de ésta y por la frente con una cinta. Un velo algo parecido á mantilla española, ó un ligero turbante á la moda de los armenios, este era el penado de las griegas.

Las romanas imitaron las modas de las griegas. Partían en dos grandes bandas sus cabellos en lo alto de la cabeza, y había la singularidad, á lo menos durante la época de la República, que el día de la boda, á la novia se le sacaba la raya con la punta de una lanza, como para indicar que estaba consagrada á dar á Roma hijos fuertes y valerosos.

En la época del imperio la moda se hizo más exigente y tornadiza. Así había peinados de liya, en los que el cabello recogido en la parte alta y posterior de la cabeza imitaba aquel instrumento. Otras veces semejava un casco; un escudo, un muro almenado y hasta la popa de una galera.

Comenzó el uso de los postizos, y los rizos, bucles y adornos de todas clases que se colgaban de la cabeza de una dama patricia, eran innumerables.

También se introdujo en Roma la moda de pintarse el pelo. Pero tras esto vino una moda mucho más cara, la de empolvase el cabello con polvos de oro; y fué lo peor, que como esto era ya en los tiempos de extrema corrupción y afección de los romanos; y los jóvenes patrióticos adoptaron también la moda, y no salían de casa, sin cubrirse de polvos de oro la cabellera.

Vino la invasión bárbara y con ella las largas cabelleras en mujeres y en hombres. Sabido es que la cabellera entre los bárbaros y especialmente entre los godos, era señal de nobleza y distinción.

De los primeros siglos de la edad media, hay pocas noticias del peinado de las mujeres. En un manuscrito del año 860 se halla un dibujo que representa el busto de una mujer. Los cabellos completamente lisos en lo alto de la cabeza, caen en dos espesas matas, una sobre cada hombro, un acanalado y aneho círculo de oro colocado sobre la frente retiene en esa disposición la cabellera.

Después se sabe que vino, tomada sin duda del gusto monárquico de aquellos tiempos, la moda de las tocas cortas y ceñidas á la cabeza, las cuales no dejaban ver un solo cabello. Así no se podía saber qué mujer tenía buen pelo, y quien era calva.

Con las cruzadas cambió la moda. Los que de allá volvían trajeron el gusto de tocados orientales y de los turbantes.

Hacia el siglo XIV y principios del XV hubo tocados muy extravagantes, tales como el de reunirse el cabello en pirámide en lo alto de la cabeza. Algo de esa moda hemos tenido en nuestro tiempo hará cosa de quince años.

Vino luego la moda de hacerse cuernos con el peinado, y se llegó á exagerar tanto, que los predicadores tronaron contra ella desde el púlpito, y llamándola *peinado del diablo* consiguieron desterrarla.

En el siglo XVI el peinado de las mujeres tomó un carácter muy elegante, y no lo perdió aunque la moda cambió con frecuencia. Más exagerado, pero también elegante, logró atravesar el siglo XVII hasta venir en el siguiente al grado de extravagancia que hemos señalado.

En el presente ha variado la moda más que en ningún otro, y el conocimiento de dibujos, medallas y objetos de otros tiempos, ha sido puesto á contribución por los peluqueros de París, á fin de dar originalidad á los cambios de la moda. Ha habido ridiculeces, y no pocas, pero la caricatura en periódicos y teatros ha dado cuenta de ellas muy pronto.

Palomares flotantes

Hace poco que una sociedad particular obtuvo autorización para establecer un palomar á bordo del *Saint Louis*, anejo á la *Couronne*, buque que sirve de escuela de artillería en Salins d'Hyères.

A su partida de Tolón, á donde vienen trimestralmente á avituallarse, el *Saint Louis* llevó doce pichones que pronto se familiarizaron con su palomar flotante, así como también con el estampido de los cañonazos, no obstante de disparar el citado buque 600 por semana. Al mismo tiempo se les ha enseñado á salir de su palomar y regresar á él. Revoloteaban alrededor del buque, iban á las islas de Hyéres y volvían á sus nidos, ya se encontraba el *Saint Louis* en alta mar ó ya en su varadero. Se comenzó por dejarlas á cortas distancias, y después se fueron aumentando estas; progresivamente, empleando para conseguirlo la *chalyupa* de vapor que tiene el buque.

En estos últimos días se trasbordaron los pichones en cestos del *Saint Louis* al *Couronne*, que partió al amanecer, para verificar, estando en marcha y á algunas millas mar adentro, ejercicios de cañón.

A las ocho menos cuarto, cuando se disparó el primer cañonazo, se dejó en libertad á los pichones que, al principio, revolotearon por encima del buque, sin asustarse lo más mínimo del estampido de los cañonazos ni del humo de los disparos, y, en cuanto se orientaron, desaparecieron rápidamente en dirección á Salins d'Hyères, en donde el *Saint Louis* se hallaba varado, y á donde llegaron á las ocho y media. Un solo pichón no fué; se volvió para situarse en el mástil del *Couronne*, y no entró en su palomar hasta las tres de la mañana siguiente.

El inmejorable resultado de esta primera experiencia hace creer que el problema de los palomares flotantes se ha resuelto satisfactoriamente.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 14 del actual:

Exposición á la Reina Regente y real decreto creando campos de demostración agrícola en todos los partidos judiciales de España.

Extracto de la cuenta de fondos del presupuesto de esta provincia respectiva al ejercicio ordinario de 1886 á 1887.

Acuerdos tomados por la Diputación Provincial en sesión de 20 del que rige.

Otros tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Porreras desde 1 de Enero hasta fin de Marzo de este año.

Cuenta de caja del municipio de Palma, correspondiente al tercer trimestre del corriente año económico.

Convocatoria de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación.

Vacantes de escuelas públicas en esta provincia y en la de Gerona.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 12 del actual:

Gobernación.—Real decreto autorizado al Ministro para que presente á las Cortes un proyecto de ley sobre indemnización á los obreros que se inutilizan en el trabajo.

—Proyecto de ley á que se refiere el decreto precedente.

Hacienda.—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por la Agencia interuacional de Irán, contra un fallo de la Junta arbitral, confirmatorio de un aforo y recargo impuesto á 5.400 kilogramos de un color negro en polvo, presentado al despacho de aquella aduana.

—Otra confirmatoria de un fallo de la Junta arbitral de Valencia de Alcántara, que aprobó el aforo de 27 kilogramos de marcos de latón con cristal y cartón y otros objetos, reclamada por la casa Villa y Llopis.

—Otra revocatoria de un fallo de la junta arbitral de Valencia de Alcántara que acordó la rectificación del aforo de 10 kilogramos mantas para caballos, presentadas al despacho de aquella aduana.

—Otra modificando en los términos que se expresan la primera parte de la habilitación con que figura los puntos de Viavelez y Espin en el apéndice número 1 de las Ordenanzas de Aduanas.

Sociedades y Corporaciones

Administración principal de correos

Cartas detenidas por falta de dirección ó de franqueo.

- D. Guillermo Quintana, Terreno.
Agustín Vidal, (sin dirección).
Miguel Villalonga, id.
León Rojo, Cartagena.
Juan Canacho, Madrid.
Luis de la Orida, Terreno.
Manuel Mata, Palma.
Antonio Aguiló, id.
José Barceló, id.
Francisco Moragues, id.
Agustín Puig, id.

Palma 16 de Abril de 1888.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

Real Academia de Medicina y Cirugía

Esta Academia vacunará gratuitamente en Montesión, el día de hoy á las tres de la tarde, á los pobres, directamente de la vaca.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 16 de Abril de 1888.—El Secretario perpétuo, Domingo Escañá.

Pasatiempos

Una familia alemana, establecida en Kansas, recogió á un mozo salvaje, mal herido en un combate.

Al cabo de algunos días el dueño de la casa preguntó á su huésped:

- ¿Estás á gusto con nosotros?
—Sí señor.
—¿Nos quieres á todos?
—Mucho.
—¿A cual de mis hijos quieres más?
—Al que mama.
—¿Por qué?
—Porque está tierno y gordito, se cecería en cinco minutos y en otros cinco me lo podría comer.

En una escena de comercio:

—¿Qué falta cometieron los hermanos de José cuando lo vendieron?—pregunta el profesor.

Varios alumnos á la vez:

—¿La de venderlo muy barato!

Defunciones

RELACION de los cadáveres conducidos al Cementerio de esta ciudad, durante el día 16 del actual.

- María Roselló Font, soltera, de 81 años.
Josefa Ferrer Jaume, soltera, de 13 años.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En los Capuchinos empieza costeadó por la Asociación de la Oración y Vela, siendo la exposición á las seis; en seguida habrá turno de misas rezadas hasta las once y media. Al anochecer se rezará el Santo Rosario, habrá un rato de meditación, la estación al Santísimo cantada con armonium, y la reserva.

En San Jaime, al anochecer, se hará la devoción de la Agencia del Redentor.

Visita á la Corta de Maria

A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 17.—9 mañana. Barómetro... 762,3 mm. Termómetro seco... 16,1 grados. Id. húmedo... 14,3 id. Mínima... 12,3 id. Reflector... 9,7 id. Dirección del viento... S. O. Ascenso del barómetro en 24 horas... 1,6 mm. Descenso del barómetro en 24 horas... mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1888. De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7:30 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:55 (mixto) tarde. De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:55 (mixto) tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:45 tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma. Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcedia. Para Valencia, jueves 5 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcedia. Llegadas á Palma. De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcedia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lunes 7 mañana. De Alicante ó Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'DINERO' and various financial instruments like 'Crédito Balear', 'Cambio Mallorca', 'Ferro-carriles de Mallorca', etc. Includes sub-sections for 'Palma 17 de Abril' and 'Madrid 14 Abril'.

Hojas del Calendario

Calendar for April 18 and 19. Includes moon phases (Luna nueva), sunrise (Sol: sale) and sunset (Pónese) times for both days.

SECCION DE ANUNCIOS.



MAQUINAS SINGER PARA COSER. GRANDES REBAJAS en los PRECIOS. PÍDASE EL NUEVO CATALOGO que se ha PUBLICADO Desde Ptas. 80 cada una. Todos los modelos á Ptas. 250 SEMANALES. LAS QUE HAN SIDO, son y siempre serán las más POPULARES. Más de las tres cuartas partes de todas las MAQUINAS PARA COSER que se venden en el mundo son MAQUINAS SINGER. ¿POR QUÉ TANTA POPULARIDAD? Porque son las más sólidas. Porque son las más perfectonadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas. Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más fáciles. Porque son las más duraderas. Porque sirven para la familia. Porque sirven para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, llamándolas Singer perfeccionadas y Sistema Singer, ú otra cosa por el estilo.

TODA MÁQUINA SINGER

lleva la marca de fábrica y el nombre "SINGER"

en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras Máquina legítima de la Compañía Fabril Singer.

Pídase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar en

PALMA, CALLE DE JAIME II, 4



Exposición Universal DE Barcelona

Servicio de Vapores á precios reducidos

Acordes las Empresas Marítima é Isleña han resuelto hacer una notable reducción en los precios de pasajes de ésta á Barcelona con motivo de la Exposición en aquella ciudad.

Los precios que se han fijado son, incluso el 15 por 100:

Table with 4 columns: Clase, Ida y vuelta, Pts., Ida ó vuelta, Pts. 1.ª clase, 2.ª id., 3.ª id.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un mes.

Se efectuarán tres expediciones por semana saliendo de este puerto los vapores para Barcelona los Martes, Jueves y Sábados y de Barcelona para Palma los Lunes, Miércoles y Viernes.

Este servicio dará principio una semana antes de la apertura oficial de la Exposición. 5

Vapores-correos franceses

Saldrá de Barcelona el 2 de Mayo para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

PROVENCE

Admite carga y pasajeros. Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías. Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5. 1

Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (antes A. Lopez y C.ª) Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.) El vapor

Isla de Luzón

saldrá de Barcelona el 25 de Abril. En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino, debiéndose pasar nota anticipada de la carga. Despacho en Palma, plaza Copiñas, 5. 1

Se necesita una criada que sepa su obligación. Informarán calle de la Cruz n.º 12.

Polvos de cacao (chocolate)

DE R. Van Haagen de Utrecht. (Amsterdam)

Se recomienda eficazmente:

- 1.º Por su pureza incomparable. 2.º Por sus propiedades benéficas y nutritivas. 3.º Por su digestivo fácil. 4.º Por su fino aroma. 5.º Por sus cualidades económicas. 6.º Por la facilidad de su preparación y el poco tiempo que exige.

PREPARACION

Echar en una taza una cucharadita de café de este polvo con una cantidad igual de azúcar. llenar la taza de agua hirviendo, remover un poco con la cuchara y se obtendrá casi instantáneamente una bebida aromática muy agradable y de las más nutritivas, conteniendo todo el principio de la haba del cacao.

Si se prefiere se puede llenar solamente media taza de agua hirviendo, revolviendo como se ha dicho, después de llenar con leche fría ó caliente pero no hervida. Para los niños sobre todo esta bebida así preparada es tan benéfica como agradable.

Este cacao con ó sin azúcar, y que no exige más que agua hirviendo para la preparación da, en poco tiempo una bebida agradable, nutritiva y fortificante que no se puede apreciar bastante en los viajes de mar y tierra, en la caza, en el campo, en los hospitales, en campaña, etc.

NOTA: Se garantiza su pureza, sin el más mínimo ingrediente, de modo que se somete en todo tiempo á un exacto exámen químico.

Los falsificadores serán rigurosamente perseguidos por la ley.

Depósitos exclusivos en Palma, Bernardo Estela, Marina, 62, frente al cuartel de Caballería, y Sres. Hijos de Rafael Pomar.

Se vende un primer piso calle de Remolares, núm. 7. Darán razón calle de Bueyes, número 9, 3.º piso.

PÉRDIDA

Se ha extraviado una perrita de unos 50 días, blanca con varias manchas rubias. El que la hallare puede entregarla en los Hostalets den Cañellas, calle de la Semolera, núm. 6, ó en casa de Gabriel Martorell, calle de la Marina, núm. 2 y se le entregará una gratificación.

ANUNCIO

Los Síndicos y Clasificadores del Gremio de vendedores de harinas al por menor, han procedido al reparto de cuotas correspondientes al próximo año económico. Los interesados á dicho gremio pueden enterarse de la cuota que se les ha señalado en la casa del clasificador don Francisco Tous, Arrabal de Sta. Catalina, calle de la Pursiana 27, durante los días 17, 17 y 19 del corriente de 5 á 6 tarde, donde se les facilitará cuantos datos les intaresen.

Almoneda.—Se hace de varios muebles unos nuevos y otros usados. Informarán calle de Vilanova núm. 3, principal, de 8 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde. 1—6

GREMIO DE ABACERIA

Los que pertenezcan á dicho gremio y quieran enterarse de sus cuotas pueden hacerlo los días 18, 19 y 20 de este mes en casa del síndico D. José Colom y Castañer, calle de Pelaires, núm. 82. 1—3

Palma

64 P. de la Constitución, 64

Dibujante de ropa.

Especialidad en tintores de metal para marcar.

Grabador de metales, maderas y cartón.

AL PÚBLICO

Importante.—A precio acomodado se traspasa una galerita de cuatro asientos, un carretón con muelles y un juego de guarniciones para un caballo de siete palmos. Informarán en esta imprenta. 15

Se alquila una casa nueva, tiene cuatro cuartos dormitorios, cocina agua de cisterna, corral y cuadra, situada en la plaza de Santa María. Informes Andréa n.º 1.º

Se alquila la casa zaguan n.º 74 de la calle de la Concepción. En los entresuelos de la misma informarán.

Oficial barbero

Se necesita uno para trabajar los sábados y domingos en la barbería de la calle de la Herrería, núm. 93.